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Összefoglalás 
A 2012. I. negyedévihez képest némileg mérséklődött a természetes népmozgalmi folya-

matokból eredő népességfogyás, de még így is közel 800-zal többen haltak meg, mint ahányan 
születtek. A foglalkoztatási helyzet valamelyest javult, a 15–74 éves korosztályból mintegy  
5 ezerrel többen dolgoztak, de a munkanélküliek száma is emelkedett. A munkaügyi kiren-
deltségek által nyilvántartott álláskeresők száma 4%-kal emelkedett, elsősorban a pályakezdők 
helyzete romlott. A legalább 5 főt foglalkoztató megyei székhelyű munkáltatóknál megközelítően 
ugyanannyian álltak alkalmazásban, mint egy évvel korábban. A teljes munkaidőben dolgozók 
havi bruttó és családi kedvezmény nélkül számított nettó átlagkeresete egyaránt 4%-kal 
emelkedett. 

1. ábra 

Fontosabb mutatószámok alakulása, 2013. I. negyedév 
(2012. I. negyedév = 100,0) 
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Március végén közel 103 ezer megyei székhelyű gazdasági szervezet szerepelt a 

regisztrációban, 1%-kal több, mint egy évvel korábban. Elsősorban az önálló vállalkozók és a 
nonprofit szervezetek száma emelkedett, a társas vállalkozásoké némileg csökkent. A 
regisztrált szervezetek 4%-a állt csőd-, vagy felszámolási eljárás alatt, amely arány a szövet-
kezeteknél elérte a 16%-ot.  

A beruházásokra fordított összegek folyó áron 18%-kal emelkedtek, az egy lakosra jutó érték 
az országos átlag nyolctizedét érte el. Az ipari teljesítmények a Mercedes autógyár termelé-
sének megindulásával jelentősen emelkedtek, a telephely szerinti termelés volumene több mint 
hattizeddel magasabb a 2012. I. negyedévinél. Az építőipar az egy évvel korábbi – a Mercedes 
beruházás befejezését követő – nagy visszaesés után ismét kezd magára találni, a termelés 
összehasonlító áron közel kétszeresére bővült. 

A lakásépítés viszont nagyon visszaesett, az I. negyedévben átadott 109 lakás mindössze 
kétharmada az egy évvel korábbinak. A március végéig kiadott új lakásépítési engedélyek 
száma alapján pozitív elmozdulás a közeljövőben sem várható. Az idegenforgalom eredményei 
mérséklődtek: a vendégek száma 11%-kal, az általuk itt töltött vendégéjszakáké pedig 18%-kal 
lett kevesebb. Személysérüléssel járó közlekedési balesetekből közel egyötöddel kevesebb 
történt ugyan, de ezek a korábbinál súlyosabb sérülésekkel jártak. 
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Demográfiai helyzet 
Az előzetes adatok szerint az elmúlt évben tovább fogyott a megye népessége: 2013. január 

1-jén 520 ezren, 2 ezer fővel kevesebben laktak Bács-Kiskunban, mint egy évvel korábban. 
Március végéig 1075 kisgyermek született, 2%-kal kevesebb, mint 2012. I. negyedévben. A 
csökkenés ellenére mérséklődött valamelyest a természetes népmozgalmi folyamatokból eredő 
népességfogyás, a halálozások száma ugyanis ennél nagyobb mértékben, 6%-kal maradt el 
az egy évvel korábbitól. Az élveszületések és halálozások egyenlege csak a községekben és a 
megyeszékhelyen javult, az előbbiekben 15%-kal emelkedett a születések száma. A többi 
városban viszont a halálozások 4%-os mérséklődése mellett 14%-kal kevesebb kisgyermek 
született, mint 2012 első három hónapjában. 

1. tábla 

Főbb népmozgalmi adatok, 2013. I. negyedév 

Megnevezés Élveszületések 
száma 

Halálozások 
száma 

Természetes 
szaporodás (+)/ 

fogyás (-) 

Egy éven aluli 
meghaltak 

száma 
Házasságköté-

sek száma 

Kecskemét 275 323 -48 1 30 
Többi város 461 890 -429 1 77 
Községek 339 651 -312 1 76 
Összesen 1 075 1 864 -789 3 183 

 
Március végéig a megyében 183 pár kötött házasságot, számuk ismét fogyott, 7%-kal 

kevesebben járultak az anyakönyvvezető elé, mint 2012 január–március hónapjaiban. Külö-
nösen a megyeszékhelyen kívüli városokban csökkent a házasodási kedv, a 77 újdonsült 
házaspár alig több mint négyötöde a korábbinak, de Kecskeméten is 14%-kal kevesebben 
választották a párkapcsolat ezen formáját.  

Munkaerőpiac 
Az elmúlt évben valamelyest javult a foglalkoztatási helyzet a megyében. A KSH munkaerő- 

felmérése szerint az év első három hónapjában a 15–74 éves népességből 195 ezer főt 
foglalkoztattak, 2%-kal többet, mint 2012 első három hónapjában. Ugyanakkor a munka-
nélküliek száma 7%-kal emelkedett, meghaladta a 25 ezer főt. A munkanélküliségi ráta ismét 
11% felett van, bár az Alföldön és Észak-Magyarországon még mindig ez a legalacsonyabb 
mutató. Országosan nem változott a munkanélküliség mértéke, az Alföld megyéiben viszont 
szinte mindenütt emelkedett. 

2. tábla 
A 15–74 éves népesség gazdasági aktivitása, 2013. I. negyedév 

(százalék) 
Megnevezés Munkanélküliségi ráta Aktivitási arány Foglalkoztatási ráta 

Bács-Kiskun megye 11,5 55,4 49,0 
Dél-Alföld 12,7 55,2 48,2 
Ország összesen 11,8 56,6 50,0 

 
Az utóbbi hónapokban nemcsak a munkanélküliek száma emelkedett, de a foglalkoztatottság 

is csökkent. A 2012. IV. negyedévihez képest a vizsgált korcsoportban 6 ezerrel, 3%-kal 
kevesebben dolgoztak. A munkájukat elveszítők többsége a munkanélküliek állományát 
gyarapította, ugyanis egyetlen negyedév alatt közel 5 ezerrel emelkedett a számuk. 
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A munkanélküliség növekedése a munkaügyi kirendeltségek ügyfélforgalmában is meg-
mutatkozott. A március végén nyilvántartott 34,4 ezer álláskereső 4%-kal több az egy évvel 
korábbinál. Leginkább a pályakezdők helyzete romlott, számuk közel egynegyeddel emelkedett, 
már minden 7. álláskereső pályakezdőként kereste fel a területileg illetékes kirendeltséget. 
Szakmai képesítéssel az aktív életpályájuk elején álló fiatalok több mint háromtizede nem 
rendelkezett, bár az elmúlt évben a szakiskolát végzettek száma emelkedett legnagyobb 
mértékben. 

Bács-Kiskun megyében 5,5 ezer fő elhelyezkedését segítették különböző aktív prog-
ramokkal. Több mint négytizedük közhasznú foglalkoztatásban, további háromtizedük pedig 
valamilyen képzésben vett részt. 

A megyei székhelyű munkáltatók az I. negyedévben átlagosan 106 ezer főt foglalkoztattak, 
megközelítően ugyanannyit, mint egy évvel korábban. A változás inkább a szellemi foglal-
kozásúaknál látható: számuk egy százalékot meghaladó mértékben csökkent, amely leginkább 
a költségvetési szférában mutatkozott meg. A fizikai foglalkoztatottak létszáma valamelyest 
emelkedett, mert ebben az állománycsoportban a versenyszféra 2%-kal növelte alkalmazottai 
számát. Ez utóbbiban az iparba sorolt szervezetek közel 5%-os mértékű fizikai létszámbővítése 
volt meghatározó. 

A teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi bruttó átlagkeresete 180 ezer forint volt, 
mintegy 4%-kal haladta meg az egy évvel korábbit. Országosan valamivel mérsékeltebb a 
növekedés, de a nemzetgazdasági szintű megyei bruttó átlagkeresetek 20%-kal alacso-
nyabbak, mint az ország egészében. Bács-Kiskun megyében az egészségügyben és az 
építőiparban dolgozók keresete növekedett leginkább (10, illetve 7%-kal), néhány szolgáltatási 
területen viszont, így az ingatlanügyletekkel valamint a pénzügyi, biztosítási tevékenységgel 
foglalkozók esetében jelentősebben csökkentek a bruttó keresetek. 

2. ábra 

A havi bruttó átlagkeresetek alakulása, 2013. I. negyedév 
 

                                             Fizikai foglalkozású                                                                                  Szellemi foglalkozású 

0

50000

100000

150000

200000

250000

300000

350000

400000

Vállalkozások Költségv etési
szféra

Nonprofit
szerv ezetek

Összesen Vállalkozások Költségv etési
szféra

Nonprofit
szerv ezetek

Összesen

Bács-Kiskun megy ében Országosan

Ft

 
A családi kedvezmény nélküli nettó átlagkeresetek I. negyedévi átlaga 118 ezer forint 

volt, a tavalyi év azonos időszakához képest 4%-kal emelkedett. Dinamikáját tekintve a fizikai 
és a szellemi foglalkozásúak között nem volt jelentős eltérés. 

A megfigyelt munkavállalók egyéb munkajövedelemként március végéig havonta átlagosan 
mintegy 7 ezer forintot kaptak, így teljes bruttó munkajövedelmük a 187 ezer forintot közelítette. 
Egyéb munkajövedelemként a versenyszférában, ezen belül is a betéti társaságoknál, a 
korlátolt felelősségű társaságoknál, valamint a részvénytársaságoknál fizettek magasabb (havi 
átlagban 10 ezer forintot meghaladó) összegeket. 
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Gazdasági szervezetek 
Március végén 102,9 ezer Bács-Kiskun megyei székhelyű gazdasági szervezet szerepelt a  re-

gisztrációban, alig valamivel több, mint egy évvel korábban. A növekedés országosan is hasonló 
volt. Az önálló vállalkozók és a nonprofit szervezetek száma mintegy 2%-kal emelkedett, társas 
vállalkozásból viszont valamivel kevesebbet tartottak nyilván, mint 2012. március hónapban. 

Legnépszerűbb társas vállalkozási forma a korlátolt felelősségű társaság, a vizsgált 
időszakban is csak ezek száma emelkedett. Részvénytársaságból 5, betéti társaságból 7, de 
szövetkezetből is 3%-kal kevesebbet regisztráltak az egy évvel korábbinál. A 22,8 ezer társas 
vállalkozás legnagyobb hányadát főtevékenysége alapján a kereskedelem, gépjárműjavítás 
gazdasági ágba sorolták. Ezen kívül csak az ipari, valamint a szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenységet végzők képviseltek jelentősebb, egytizedet meghaladó részarányt.  

A 74,6 ezer önálló vállalkozó közül csak minden negyedik szerepelt a vállalkozói 
nyilvántartásban, többségük adószámos magánszemély. Ez utóbbiak mintegy nyolctizede – 
több mint 43 ezer gazdálkodó – mezőgazdasági őstermelő. Ezen kívül csak az ingatlan-
ügyletekkel foglalkozó 7 ezer személy képviselt még jelentősebb részarányt. A vizsgált 
időszakban is csak az adószámmal rendelkező magánszemélyek száma emelkedett 3%-kal, a 
vállalkozói nyilvántartásban szereplőké valamelyest mérséklődött. 

Az önálló vállalkozók 36%-a főfoglalkozásban, 37%-a mellékfoglalkozásban, 27%-a pedig 
nyugdíjasként regisztráltatta magát. A munkavégzés jellegét tekintve a 2012. márciusi állapot-
hoz képest nem történt említésre méltó elmozdulás, az országos átlaghoz képest azonban 
továbbra is több a főfoglalkozású és a nyugdíjas, a mellékfoglalkozásban vállalkozók aránya 
viszont 6 százalékponttal elmaradt attól. A legtöbb mezőgazdasági őstermelő nyugdíjasként 
dolgozott, az ingatlanközvetítők pedig leggyakrabban  mellékfoglalkozásban vállalkoztak. 

3. ábra 

Önálló vállalkozók főtevékenysége a munkavégzés jellege szerint, 2013. március 31. 
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A március végi állapot szerint a Bács-Kiskun megyei székhellyel regisztrált szervezetek 4%-a 

állt csőd-, vagy felszámolási eljárás alatt. Ez az arány magasabb az egy évvel korábbinál, de 
nem érte el az országos átlagot. A társas vállalkozások közül a szövetkezetek kerültek 
leggyakrabban kényszerhelyzetbe, több mint 16%-uknál indították el az eljárást. 

Beruházás 
Március végéig a megyei székhelyű szervezetek 20,5 milliárd forintot fordítottak 

beruházásokra, folyó áron 18%-kal többet, mint 2012. I. negyedévben. A fejlesztési pénz-
eszközök közel felét az iparban fektették be, ezen kívül csak a mezőgazdaság, a keres-
kedelem, valamint a szállítás és raktározás képviselt jelentősebb – egytized körüli – részarányt. 
A beruházások egy lakosra vetített 39 ezer forintos értéke az országos átlag nyolctizede, a 
legkedvezőbb Győr-Moson-Sopron megyeinek viszont a négytizedét sem érte el.  
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4. ábra 

A beruházások egy lakosra jutó értéke, 2013. I. negyedév 
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A beruházások anyagi-műszaki összetétele az elmúlt egy év során jelentősen módosult. Az 

épületekre fordított összegek aránya 16 százalékponttal, csaknem négytizedre emelkedett, 
ugyanakkor a belföldi és import gépek, berendezések együttes részesedése a korábbi közel 
hattizedről négytized körülire mérséklődött. 

Ipar 
A legalább 5 főt foglalkoztató ipari szervezetek Bács-Kiskun megyei telephelyeinek 

ipari termelési értéke az I. negyedévben a 332 milliárd forintot közelítette, amely összehasonlító 
áron 1,6-szerese az egy évvel korábbinak. A többi megyében jóval szerényebbek az 
eredmények, sőt a legtöbb helyen visszaestek a teljesítmények. Országosan 3%-kal csökkent a 
termelés volumene. Az év első három hónapjában az ország ipari termelésének nem egészen 
6%-át adta Bács-Kiskun megye. Az egy lakosra jutó ipari termelési érték 638 ezer forint volt, 
az országos átlagot mintegy egytizeddel meghaladta, a legkedvezőbb Győr-Moson-Sopron 
megyeinek viszont a felét sem érte el. 

5. ábra 
A megyei székhelyű ipar termelésének ágazati összetétele*, 2013. I. negyedév 
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* A legalább 50 főt foglalkoztató ipari szervezetek adatai alapján. 
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A legalább 50 főt foglalkoztató megyei székhelyű ipari szervezetek termelési értéke is 
igen jelentős bővülést jelez, a 281 milliárd forint összehasonlító áron 85%-kal magasabb a 
2012. I. negyedévinél. A Mercedes gyár indulásával alapvetően a járműgyártás termelése futott 
fel, csaknem hatszorosa a korábbinak. Más területeken már szerényebbek az eredmények, de 
a megyében szintén meghatározó élelmiszeripar is egytizedet meghaladóan növelte termelési 
volumenét. A változások következtében a megyei székhelyű ipar ágazati összetétele is nagyon 
megváltozott: a tárgyidőszakban a termelés felét már a járműgyártás adta. 

A megyei székhelyű ipar I. negyedéves értékesítésének 280 milliárd forintos nettó 
árbevétele 82%-kal magasabb az egy évvel korábbinál. A növekedés a külföldre történő 
eladások esetében mutatkozott meg, ugyanis a megye járműipara szinte teljes egészében 
exportra termel. A belföldi értékesítés volumene 7%-kal elmaradt a 2012. I. negyedévitől. Az 
ipari ágazatok többségére jellemző, hogy a külföldi eladások kedvezőbben alakultak, mint a 
hazai értékesítés. 

Építőipar 
A megyei székhelyű legalább 5 főt foglalkoztató építőipari szervezetek teljesítménye 

jelentős felfutást mutat: a 9,4 milliárd forint termelési érték összehasonlító áron ugyanis közel 
1,9-szerese a 2012. I. negyedévinek. A növekedési ütem a megyék között itt volt a 
legmagasabb, országos átlagban egytized körüli a bővülés. Bács-Kiskun megye kimagasló 
eredményeinek jelentős része azonban abból adódott, hogy a Mercedes beruházás kifutásával 
korábban visszaesett a termelés, így a 2012. I. negyedévi bázis nagyon alacsony. 

Az autóipari beruházás elsősorban a nagyobb, legalább 50 főt foglalkoztató szervezetek 
teljesítményét befolyásolta. A befejezést követő visszaesés, de a későbbi növekedés is ezeknél 
a cégeknél volt a legnagyobb mértékű. Az év első három hónapjának termelési volumene 
esetükben közel négyszerese az egy évvel korábbinak. Ugyanakkor a 10–49 fő közötti 
létszámot foglalkoztatók teljesítménye csak 8%-kal emelkedett, a 10 fő alattiaknál viszont 14%-
kal csökkent a termelés volumene. Mindezek következtében jelentősen megváltozott az egyes 
vállalkozás-csoportok építőipari termeléshez való hozzájárulásának mértéke.  

6. ábra 
Az építőiparba sorolt szervezetek termelésének megoszlása a foglalkoztatottak száma alapján, 

2013. I. negyedév 
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A március végi 97 milliárd forint értékű szerződésállomány – amely több mint 2,6-szerese a 

korábbinak – továbbra is az építőipari teljesítmények növekedését jelzi. Ez azonban csak a 
nagyobb, legalább 50 főt foglalkoztató szervezetek esetében igaz, a kisebb létszámmal dolgozó 
építőipari szervezetek megkötött szerződéseinek volumene elmarad az egy évvel korábbitól. 
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Lakásépítés  
A megye lakásállományának megújulása az év első három hónapjában nagyon lelassult: a 

március végéig használatba vett 109 lakás mindössze kétharmada a 2012. I. negyedévinek. A 
változás országosan még kedvezőtlenebb, a lakásépítések száma az egy évvel korábbinak 
felét sem érte el. Jelentősebb élénkülés csak Békés megyében mutatkozott, ugyanakkor Hajdú-
Bihar és Komárom-Esztergom megyékben egytizedére zsugorodtak a teljesítmények. Az építési 
hatóságok által kiadott lakásépítési engedélyek száma alapján továbbra sem várható el-
mozdulás, a Bács-Kiskun megyében új lakás építésére kiadott 47 engedély alig több mint fele a 
korábbinak.  

Március végéig a megye területén összesen 8 lakást szüntettek meg, alig hattizedét a 
korábbinak. A lebontott lakások fele személyi tulajdonban volt, s három esetben az épület 
avulása miatt döntöttek a lakás megszüntetéséről. 

Turizmus 
Az év első három hónapjában – az országosan tapasztalt bővüléssel szemben – érezhetően 

visszaesett a megye idegenforgalma. Március végéig a kereskedelmi szálláshelyek összesen 
20,2 ezer vendéget fogadtak, 11%-kal kevesebbet, mint 2012 hasonló időszakában. Az 
eltöltött vendégéjszakák száma ennél is nagyobb mértékben, 18%-kal csökkent, így az átlagos 
tartózkodási idő 2,2 vendégéjszakára mérséklődött. Elsősorban külföldről érkeztek – több mint 
20%-kal – kevesebben, de belföldről is kisebb érdeklődés mutatkozott Bács-Kiskun megye 
iránt. A kereskedelmi szálláshelyek iránti igény szűkülése különösen a megye szállodáiban 
éreztette hatását, amelyekben a 15%-kal kevesebb vendég egynegyeddel rövidebb időt töltött 
el, mint 2012 január–március hónapjaiban. 

A megyét felkereső külföldiek több mint négytizede még mindig Németországból érkezett, 
bár mind számuk, mind pedig az általuk eltöltött vendégéjszakák száma a korábbi hattizedére 
esett vissza. Ezen kívül csak Romániából, Ausztriából és Lengyelországból látogattak hozzánk 
jelentősebb számban, érezhető növekedés azonban csak a romániai vendégek esetében volt. 

7. ábra 

A Németországból érkezett vendégek aránya a külföldi vendégforgalomból, I. negyedév 
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A kereskedelmi szálláshelyek szállásdíj bevételei az elmúlt év azonos időszakának 

háromnegyedére mérséklődtek. Árat elsősorban a szállodai szolgáltatást igénybe vevő belföldi 
vendégek esetében emeltek, a külföldiek esetében viszont jelentősebb mértékben csökkenteni 
kényszerültek. Összességében az egy vendégéjszakára jutó nem egészen 7700 forint bruttó 
szállásdíj bevétel 7%-kal alacsonyabb az egy évvel korábbinál. 
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Március végén a kereskedelmi szálláshellyel rendelkező egységek héttizedénél lehetett 
SZÉP kártyával fizetni. Az év első három hónapjában a belföldi vendégek mintegy 27 millió 
forint értékben éltek ezzel a lehetőséggel, amely teljes szállásdíjuk 17%-át fedezte. 

Közúti közlekedési balesetek 
Március végéig a megye közútjain 149 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, 

18%-kal kevesebb, mint 2012 január–március hónapjaiban. A kedvező tendencia a balesetek 
összetételében azonban már nem mutatkozott meg. Jelentősebb mértékben – háromtizeddel – 
csak a könnyű sérüléses balesetek száma csökkent, a halálos kimenetűeké viszont emelkedett. 
Az év első három hónapjában már majdnem minden második baleset súlyos sérüléssel, vagy 
halálesettel zárult, amely arány kedvezőtlenebb az országos átlagnál. 

8. ábra 

A személysérüléssel járó közúti közlekedési balesetek összetétele, 2013. I. negyedév 
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A közlekedési balesetekben az I. negyedévben 202 személy sérült meg, számuk azonban a 

balesetekhez képest mérsékeltebben, mindössze 8%-kal csökkent. A sérülések súlyosságát 
tekintve azonban csak a könnyű sérülést elszenvedők száma csökkent 13%-kal. Ezzel 
szemben a halálos áldozatok száma 8-ról 10-re emelkedett. 
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